

坚定历史自信 创造新的奇迹

时事聚焦

不久前召开的党的十九届六中全会,是在重大历史关头召开的一次具有重大历史意义的会议。全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,是一篇闪耀着真理光芒的马克思主义纲领性文献,是新时代中国共产党人牢记初心使命、坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言,是以史为鉴、开创未来、实现中华民族伟大复兴的行动指南,也是新时代中国共产党人安身立命的根本所在。

学习贯彻党的十九届六中全会精神,是当前和今后一个时期上海的重

大政治任务。近日,十一届市委十二次全会专门审议通过了《中共上海市委关于深入学习贯彻党的十九届六中全会精神的决定》,以此全面推动学习贯彻六中全会精神走深走实,凝聚奋进新征程、建功新时代的强大动力。

上海是党的诞生地、中国共产党人的初心始发地,是伟大建党精神的孕育之地。红色是这座城市最鲜明的底色,人民是这座城市最坚实的根基。在这座具有特殊历史传统,肩负特殊使命的城市,不断从党的百年奋斗重大成就和历史经验中汲取智慧力量,不断增强以史为鉴、开创未来的历史自信,不断在新的赶考之路上真抓实干、比学赶超、建功立业、勠力前行,具有特殊重要的政治意义、历史意义、时代意义。

越是重大历史关头,越是需要从历史中汲取智慧和力量,越是需要思想的

力量、真理的力量,越是需要从历史中获得自信、并坚定历史自信。这种历史自信,源自百年奋斗斗下的历史伟业,也源自百年奋斗形成的历史经验;是对奋斗成就的自信,也是对奋斗精神的自信——历史和人民选择了中国共产党,而中国共产党的奋斗、牺牲和创造,没有辜负历史和人民的选择。

一百年来,我们党一次又一次披荆斩棘,直至创造世纪伟业,至关重要的一环,是始终坚持从政治上建设党。历史充分证明,党的团结统一是党和人民前途和命运所系,是全国各族人民的利益所在;坚定不移向党中央看齐、向党的核心看齐,是党之所以能够不断从胜利走向胜利的关键所在。学习贯彻六中全会精神,首先要从政治上把握、政治上落实,最重要最根本的就是忠诚拥护“两个确立”、坚

决做到“两个维护”,将之贯穿于把握大势大局、推进改革发展、加强党性修养各方面,内化于心、外化于行,永葆对党忠诚的政治本色。

回望历史,是为了更好地把握当下、开辟未来。上海是世界观察中国的一个重要窗口,在党和国家工作全局中具有十分重要的地位,承载了许多重大国家战略,肩负中央期许、人民重托。学习贯彻六中全会精神,要与深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神紧密联系起来,与贯彻落实习近平总书记和党中央赋予上海的重大使命、交办的重大任务紧密联系起来,紧扣加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,沿着总书记指引的方向奋勇前进。

这是一座需要时刻胸怀全局、更好服务全国改革发展大局的城市;是一座

需要不断回应人民对美好生活向往、不断开创人民城市建设新局面的城市;是一座誓将改革开放进行到底,并不断在更高水平改革开放上担纲开路先锋、提供示范引领的城市;是一座率先遭遇超大城市治理难题,并立志为解决这个世界性难题提供中国方案的城市;是一座需要始终把党的建设放在突出位置,不断以党建工作新业绩诠释“不忘初心、不辱门楣”的城市。特殊使命、特殊的精神状态,也呼唤着这座城市不断创造新奇迹、展现新气象,体现特殊的作为和担当。

新的赶考之路已经启程。在实现中华民族伟大复兴的历史进程中,我们必须跑好属于我们这一代人的这一棒,跑出属于我们这一代人的好成绩。(来源:解放日报)

法治中国建设迈出坚实步伐

党的十八届四中全会是党的历史上第一次专题研究、专门部署全面依法治国的中央全会,组建中央全面依法治国委员会是我们党历史上第一次设立这样的机构,《中华人民共和国民法典》是新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律……党的十八大以来,习近平总书记就全面依法治国和法治中国建设发表一系列重要讲话,作出一系列重要部署,推动一系列重要工作,在党的历史上产生了许多具有重要标志意义的“第一次”,推动法治中国建设迈出坚实步伐。

党的十九届六中全会审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,从13个方面总结新时代中国特色社会主义的伟大成就,其中一个重要方面就是全面依法治国。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义、关系党和国家长治久安的战略高度,定位法治、布局法治、厉行法治,对加强和完善社会主义法治的理论认识和实践探索达到了新的历史高度。

法治兴则国兴,法治强则国强。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局,坚持中国特色社会主义法治道路,贯彻中国特色社会主义法治理论,坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,全面增强全社会尊法学法守法用法意识和能力,以前所未有的决心、举措和力度推进全面依法治国和法治中国建设。

一切伟大的实践,都需要科学理论的正确指引。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央推进全

面依法治国和法治中国建设取得一系列重大成果,在思想理论上的集中体现就是形成了习近平法治思想。坚持党对全面依法治国的领导;坚持以人民为中心;坚持中国特色社会主义法治道路;坚持依宪治国、依宪执政;坚持在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化;坚持建设中国特色社会主义法治体系;坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,法治国家、法治政府、法治社会一体建设;坚持全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法;坚持统筹推进国内法治和涉外法治;坚持建设德才兼备的高素质法治工作队伍;坚持抓住领导干部这个“关键少数”……习近平法治思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,系统回答了新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列重大问题,是全面依法治国的根本遵循和行动指南。

全面依法治国是坚持和发展中国特色社会主义的本质要求和重要保障,事关我们党执政兴国,事关人民幸福安康,事关党和国家事业发展。党的十八大以来,中国特色社会主义法治体系不断健全,法治中国建设迈出坚实步伐,法治固根本、稳预期、利长远的保障作用进一步发挥,党运用法治方式领导和治理国家的能力显著增强。

在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,深入推进全面依法治国,发挥法治在国家治理体系和治理能力现代化中的积极作用,新时代法治中国建设必将取得更丰硕成果,为实现中华民族伟大复兴提供更加坚实的保障。(来源:人民日报)



权威解读

近日有消息称,“微信、支付宝收款码不能用于经营收款”。收款二维码到底还能不能用?新华社记者独家从中国人民银行有关部门获悉,该说法系误读。使用“码牌”或者打印封装的二维码的商户,需要向收款服务机构(如微信、支付宝等)申请转为商用收款码,但消费者日常支付体验和感受不会受到影响。

近日有消息称,“微信、支付宝收款码不能用于经营收款”。收款二维码到底还能不能用?新华社记者独家从中国人民银行有关部门获悉,该说法系误读。使用“码牌”或者打印封装的二维码的商户,需要向收款服务机构(如微信、支付宝等)申请转为商用收款码,但消费者日常支付体验和感受不会受到影响。

■新华社 徐骏

为科研人才“解绑”,让创新活力绽放

■吴頔

最近听一位科研人员说起,自己前两年获得了某一项人才称号以及相应的资金奖励,现在却为项目的考评事宜伤着脑筋:既搞不清要如何审计、结项,提交哪些材料,也找不到人询问。“我一个搞研究的,怎么还要花功夫做这些事?”他的困惑,代表了一批人的心声。

为人才和用人主体“放权松绑”,这些年来一直被反复强调,取得了显著的成效。考核评价的标准更加多元,奖励支持的形式更加丰富,许多不必要的前置条件和管理要求都成为过去。但也不可否认,一些不甚合理的“条条框框”依然在一定程度上牵扯科研人才的精力。

人才是城市最重要的资源和面向未来发展的源动力,体制机制方面的瓶颈则是阻碍人才创新能力提升的最

大制约。只有让各类人才具有真正的自主权,可以心无旁骛,获得创新与研究的自由,才能更好激发他们的能量、发挥他们的聪明才智。

近日召开的上海市人才工作会议和上海市科技奖励大会,都对“放权松绑”问题表达了明确态度。市领导反复强调,要向用人主体充分授权,真正为人才“松绑”,不合理的限制都要取消,该下放的权力都要下放,最大程度激发创新创造活力。上海也已明确,要率先开展人才发展体制机制综合改革试点,进一步解放思想、大胆突破。

这番表态,说到了科研人才的“痛点”,也给出了进一步改革的明确方向。诚然,体制机制的改革无法一蹴而就,每一项审批流程的简化与每一

个事权的下放都需要认真研究。但在人才竞争态势日趋激烈的当下,改革无疑需要快马加鞭。

尤其重要的是,“松绑”不能理解为只把捆绑“千里马”的缰绳松一松——“松绑”的真正内涵是“解绑”,是把加诸人才身上的一切不应有的束缚、不必要的包袱,全部卸掉。

很长时间里,“松绑”不够,源于对人才的信任不够。市委书记李强对此特别强调,科研管理方式、人才使用机制要以信任为基础,在管理上做“减法”,在激励上做“加法”乃至“乘法”——充分的信任,是让人才心无旁骛,让全社会尊重人才的关键所在。有时候,管理层面不仅要“减法”,还可以做“除法”,甚至是大胆“归零”。

当有形或无形的负担趋向于零,创新创造活力才会趋向于无穷大。

当然,“解绑”并不意味着要对科研人员的行为、科研经费的使用放任不管。科研尤其是重点领域科研事关党和国家事业发展全局,并非儿戏,做好人才工作要坚定不移地把握好正确政治方向,同时也要想方设法为人才创造更好的科研条件,提供精准持续的服务。反过来,当然也不能因为担心“放权”之后“失管”,就不愿放开那些早该去除的繁文缛节。归根到底,专业的事交给专业的人来做,这更加考验各级政府和用人主体识才的眼光和用才的智慧。

参天大树并非一朝可以长成,金字塔的尖顶也无法脱离坚实的塔基而存在。在为最顶尖的战略科学家和领

军人才“解绑”的同时,也不该忘了为大量的青年人才“减压”:既不能将填鸭式的任务层层下放,也不应只减轻一小部分人的负担,否则难免会导致“头雁”快了,“雁阵”反而掉队的现象,不利于人才“后备军”的培养。

如果“千里马”从小被圈养在逼仄的马厩,套着厚重的枷锁,又怎能指望有朝一日放归草原还能纵情驰骋?支持青年人才挑大梁、当主角,才能形成结构合理的人才成长梯队,从而打造高品质的人才生态系统。唯有不断深化人才发展体制机制改革,全方位培养、引进、用好人才,政策红利才会真正转化为人才发展红利,进而激发出万马奔腾的活力,让上海因人才更精彩、人才因上海更出彩。(来源:解放日报)